
【第 1 章】 

1. 

(1)7,500 円 

(2)5,500 円 

(3)2,000 円 

(4) 

 

2. 

(1)7,000 円 

(2)6,300 円 

(3)当期純利益 700 円 

(4) 

 

3.  

 期首資本 期末資産 期末負債 期末資本 収益総額 費用総額 純損益 

(1) A:3,000 6,000 2,000 B:4,000 5,000 C:4,000 1,000 

(2) 5,000 D:10,000 3,000 7,000 E:8,500 6,500 Ｆ:2,000 

(3) 4,500 7,500 G:4,000 H:3,500 4,200 I:5,200 －1,000 

 

（借方） （貸方）
現金 1,000 借入金 4,000
商品 1,500 買掛金 1,500
備品 2,000 資本金 2,000
建物 3,000

7,500 7,500

貸借対照表

（借方） （貸方）
給料 3,000 商品販売益 5,000

広告料 1,000 受取手数料 1,500

雑費 2,000 受取利息 500
支払利息 300

当期純利益 700
7,000 7,000

損益計算書



4. 

(1) 

 

(2) 

 

（借方） （貸方）
現金 3,500 買掛金 2,500

売掛金 1,500 借入金 1,400
商品 3,000 資本金 3,600
備品 3,000 当期純利益 3,500

11,000 11,000

貸借対照表

（借方） （貸方）
給料 4,000 商品販売益 5,500

旅費交通費 500 受取手数料 1,300
支払利息 300 受取家賃 1,500

当期純利益 3,500

8,300 8,300

損益計算書



【第 2 章】 

1. 

（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） （8） （9） （10） 

○ × ○ ○ 〇 ○ × × ○ 〇 

2. 

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

増加 減少 減少 増加 減少 増加 発生 発生 

3. 

 借方要素 貸方要素 

（例示） 
資産の増加 資産の減少 

（商品の増加￥500） （現金の減少￥500） 

（1） 
資産の増加 資本の増加 

（現金の増加￥2,000） （資本金の増加￥2,000） 

（2） 
資産の増加 負債の増加 

（商品の増加￥1,000） （買掛金の増加￥1,000） 

（3） 
資産の増加 資産の減少 

（備品の増加￥200） （現金の減少￥200） 

（4） 

資産の増加 資産の減少 

（現金の増加￥650） （商品の減少￥500） 

 収益の発生 

 （商品売買益の発生￥150） 

（5） 
資産の増加 負債の増加 

（現金の増加￥800） （借入金の増加￥800） 

（6） 
費用の発生 資産の減少 

（給料の発生￥300） （現金の減少￥300） 

（7） 

資産の増加 資産の減少 

（売掛金の増加￥350） （商品の減少￥200） 

 収益の発生 

 （商品売買益の発生￥150） 

（8） 

負債の減少 資産の減少 

（借入金の減少￥400） （現金の減少￥420） 

費用の発生  

（支払利息の発生￥20）  

 



【第 3 章】 

1. 

(1)仕訳帳 

(2)総勘定元帳(元帳) 

2. 

 

3. 

 

 

 

 

5/1 現金　100,000 資本金　100,000
3 備品　　4,000 現金　　4,000
6 商品　15,000 買掛金　15,000
8 現金　10,000 商品　10,000

売掛金　　4,000 商品売買益　　4,000

10 商品　10,000 現金　10,000

15 現金　　2,000 受取手数料　　2,000

19 現金　　5,000 借入金　　5,000
22 商品　12,000 現金　　6,000

買掛金　　6,000

25 給料　12,000 現金　12,000

27 支払利息　　　100 現金　　　100
29 買掛金　10,000 現金　10,000
31 現金　　6,000 売掛金　　6,000

摘要 仕丁 借方 摘要 仕丁 貸方

5 1 資本金 1 100,000 5 3 備品 1 4,000
8 諸口 〃 10,000 10 商品 〃 10,000

15 受取手数料 〃 2,000 22 〃 〃 6,000
19 借入金 〃 5,000 25 給料 〃 12,000
31 売掛金 〃 6,000 27 支払利息 〃 100

29 買掛金 〃 10,000

現　　　金

平成○年 平成○年

総勘定元帳

摘要 仕丁 借方 摘要 仕丁 貸方

5 8 諸口 1 4,000 5 31 現金 1 6,000

売　掛　金

平成○年 平成○年

摘要 仕丁 借方 摘要 仕丁 貸方

5 6 買掛金 1 15,000 5 8 諸口 1 10,000
10 現金 〃 10,000
22 諸口 〃 12,000

商　　　品

平成○年 平成○年



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

摘要 仕丁 借方 摘要 仕丁 貸方

5 3 現金 1 4,000

備　　　品

平成○年 平成○年

摘要 仕丁 借方 摘要 仕丁 貸方

5 29 現金 1 10,000 5 6 商品 1 15,000
22 〃 〃 6,000

買　掛　金

平成○年 平成○年

摘要 仕丁 借方 摘要 仕丁 貸方

5 19 現金 1 5,000

借　入　金

平成○年 平成○年

摘要 仕丁 借方 摘要 仕丁 貸方

5 1 現金 1 100,000

資　　本　　金

平成○年 平成○年

摘要 仕丁 借方 摘要 仕丁 貸方

5 8 諸口 1 4,000

商品売買益

平成○年 平成○年

摘要 仕丁 借方 摘要 仕丁 貸方

5 15 現金 1 2,000

受取手数料

平成○年 平成○年

摘要 仕丁 借方 摘要 仕丁 貸方

5 25 現金 1 12,000

給　　料

平成○年 平成○年



 

摘要 仕丁 借方 摘要 仕丁 貸方

5 27 現金 1 100

支払利息

平成○年 平成○年



【第 4 章】 

1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

借　方 元丁 貸　方

1,330 1 375

200 2 100

400 3 300
100 4 150

5 1,000
6 130

20 7
5 8

2,055 2,055

合計試算表

勘定科目

現　  　　金

売　 掛 　金
商　  　　品
買　 掛　 金
資　 本 　金
商品売買益
給　　  　料
雑　　 　 費

借　方 元丁 貸　方

955 1

100 2

100 3

4 50

5 1,000
6 130

20 7
5 8

1,180 1,180

勘定科目

現　  　　金

売　 掛 　金

商　  　　品

買　 掛　 金
資　 本 　金
商品売買益
給　　  　料
雑　　 　 費

残高試算表

残　高 合　計 合　計 残　高

955 1,330 1 375

100 200 2 100

100 400 3 300

100 4 150 50
5 1,000 1,000
6 130 130

20 20 7
5 5 8

1,180 2,055 2,055 1,180

借　方
勘定科目元丁

現　  　　金

売　 掛 　金

商品売買益
給　　  　料
雑　　 　 費

貸　方

商　  　　品
買　 掛　 金
資　 本 　金

合計残高試算表



2. 

 

3. 

 

借　方 貸　方 借　方 貸　方 借　方 貸　方

現　　  　金 1 955 955

売　 掛 　金 2 100 100
商　  　　品 3 100 100
買 　掛 　金 4 50 50
資　 本　 金 5 1,000 1,000
商品売買益 6 130 130
給　 　 　料 7 20 20
雑　　  　費 8 5 5

当期純利益 105 105

1,180 1,180 130 130 1,155 1,155

精　算　表

勘定科目 元丁
残高試算表 損益計算書 貸借対照表

借　方 貸　方 借　方 貸　方 借　方 貸　方

現　　  　金 86,000 86,000

売　 掛 　金 25,000 25,000
商　  　　品 20,000 20,000
備　　　  品 12,000 12,000
買 　掛 　金 55,000 55,000
資　 本　 金 65,000 65,000

商品売買益 25,000 25,000

受取手数料 2,800 2,800
広   告   料 800 800

支 払 家 賃 2,000 2,000

給         料 500 500

消   耗   品 1,500 1,500

当期純利益 23,000 23,000

147,800 147,800 27,800 27,800 143,000 143,000

貸借対照表

精　算　表

勘定科目
残高試算表 損益計算書

 宣 伝 費 



【第 5 章】 

1. 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

12/31 商品売買益　500 損益　550

受取手数料　50
損益　340 給料　200

支払利息　100
雑費　40

損益　　　210 ／ 資本金　　210

12/31 次期繰越 16,210 16,000
12/31 損益 210

16,210 16,210

1/1 前期繰越 16,210

資本金

12/31 損益 500 500

商品売買益

12/31 損益 50 50

受取手数料

200 12/31 損益 200

給料

100 12/31 損益 100

支払利息

40 12/31 損益 40

雑費

12/31 給　　　料 200 12/31 商品売買益 500
〃 支払利息 100 〃 受取手数料 50
〃 雑　　　費 40
〃 資本金 210

550 550

損益



2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

9,950 3,340

12/31 次期繰越 6,610

9,950 9,950

1/1 前期繰越 6,610

現金

1,600 1,000

12/31 次期繰越 600
1,600 1,600

1/1 前期繰越 600

売掛金

3,000 1,000

12/31 次期繰越 2,000
3,000 3,000

1/1 前期繰越 2,000

商品

1,000 12/31 次期繰越 1,000

1/1 前期繰越 1,000

備品

10,000 12/31 次期繰越 10,000

1/1 前期繰越 10,000

建物

2,000 3,000
12/31 次期繰越 1,000

3,000 3,000

1/1 前期繰越 1,000

買掛金

12/31 次期繰越 3,000 3,000

1/1 前期繰越 3,000

借入金

12/31 次期繰越 16,210 16,000
12/31 損益 210

16,210 16,210

1/1 前期繰越 16,210

資本金



 

 

3. 

 

4. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

繰越試算表

借　方 勘定科目 貸　方

6,610 現金

600 売掛金

2,000 商品

1,000 備品
10,000 建物

買掛金 1,000

借入金 3,000

資本金 16,210
20,210 20,210

平成○年１月１日から平成○年１２月３１日まで

費用 金額 収益 金額

給料 200 商品売買益 500
支払利息 100 受取手数料 50

雑費 40

当期純利益 210

550 550

損益計算書

資産 金額 負債及び資本 金額

現金 6,610 買掛金 1,000

売掛金 600 借入金 3,000

商品 2,000 資本金 16,000

備品 1,000 当期純利益 210
建物 10,000

20,210 20,210

貸借対照表
平成○年１２月３１日



【第６章】 

１． 

 借  方  金  額   貸  方 金  額 

6/3 商品 80,000 現金 80,000 

8 現金 32,000 売掛金 32,000 

 15  現金 

売掛金 

35,000 

25,000 

商品 

商品売買益 

45,000 

15,000 

 21 現金 5,000 有価証券利息 5,000 

 25 現金 15,000 受取配当金 15,000 

  

現金出納帳 

平成 

○年 
摘   要 収  入 支  出 残  高 

6 1 前月繰越 120,000   120,000 

  3 田代商店より商品仕入   80,000 40,000 

  8 大宮商店より売掛金回収 32,000   72,000 

  15 商品売上 35,000         107,000 

  21 国債の利札期限到来  5,000   112,000 

  25 配当金領収書の受領 15,000  127,000  

 30 次月繰越  127,000  

   207,000  207,000  

 

２． 

 借  方  金  

額 

  貸  方 金 額 

(1) 現金過不足 5,000 現金 5,000 

(2) 仕入 3,500 現金過不足 3,500 

(3)  現金 6,000 現金過不足 6,000 

(4) 現金過不足 6,000 売掛金 6,000 

(5) 雑損 1,500 現金過不足 1,500 

 

 

 

 

 

 

 

 



３． 

 借  方 金 額  貸  方 金 額 

4/1 当座預金 50,000 現金 50,000 

5 商品 30,000 当座預金 30,000 

 12  当座預金 45,000 売掛金 45,000 

 20 買掛金 80,000 当座預金 

当座借越 

65,000 

15,000 

 22 当座借越 

当座預金 

15,000 

75,000 

商品 

商品売買益 

60,000 

30,000 

28 消耗品費 20,000 当座預金 20,000 

 

当座預金                 

 

 

               当座借越 

 

 

4. 

   

 借  方  金  額   貸  方 金  額 

6/1 小口現金 40,000 当座預金 40,000 

30 交通費 

消耗品費 

雑費 

25,000 

8,000 

2,800 

小口現金 35,800 

小口現金 35,800 当座預金 35,800 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4/1 現金    50,000  

 12 売掛金   45,000  

22 諸口     75,000 

4/5 商品    30,000 

 20 買掛金   65,000 

28 消耗品費  20,000 

4/22 諸口    15,000  4/20 買掛金   15,000 



【第 7章】 

 

１． 

(1) （借） 仕 入 1,050 （貸） 買 掛 金 

現   金 

1,000 

50 

(2) （借） 売 掛 金 

発 送 費 

1,100 

200 

（貸） 売     上 

現 金 

1,100 

200 

(3) （借） 仕     入 

現 金 

1,200 

1,300 

（貸） 買 掛 金 

売     上 

1,200 

1,300 

(4) （借） 買 掛 金 150 （貸） 仕     入 150 

(5) （借） 売     上 20 （貸） 売 掛 金 20 

(6) （借） 売     上 100 （貸） 売 掛 金 100 

(7) （借） 買 掛 金 30 （貸） 仕     入 30 

 

 

 

２． 

商品有高帳 
 (1)先入先出法                       Ｆ商品                     （単位：個，円） 

 

 

 

 

 

 

 

平成 

○年 
摘 要 

受        入 払        出 残        高 

数量 単価 金額 数量 単価 金額 数量 単価 金額 

6 
 
 
 
 
 

1 
10 
 

15 
 
 

18 
 
 

20 
 

26 
 
 

30 

前月繰越 
仕入 
 
仕入 
 
 
売上 
 
 
仕入 
 
仕入 
 
 
売上 
 
 
次月繰越 

18 
12 
 

15 
 
 
 
 
 

20 
 

10 
 
 
 
 

12 
17 
 

20 
 
 
 
 
 

22 
 

32 
 
 
 
 

216 
204 

 
300 

 
 
 
 
 

440 
 

320 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
18 
12 
5 
 
 
 
 

 
10 
20 
5 
5 

 
 
 
 
 
 

12 
17 
20 
 
 
 
 
 

20 
22 
32 
32 

 
 
 
 
 
 

216 
204 
100 

 
 
 
 
 

200 
440 
160 
160 

18 
18 
12 
18 
12 
15 

 
 

10 
10 
20 
10 
20 
10 

 
 
 

5 

12 
12 
17 
12 
17 
20 
 
 

20 
20 
22 
20 
22 
32 
 
 
 

32 

216 
216  
204 
216 
204 
300 

  
 

200 
200 
440 
200 
440 
320 

 
 
 

160 

75  1,480 75  1,480 
7 1 前月繰越 5 32 160    5 32 160 

 



商品有高帳 
(2)移動平均法                   Ｆ商品                （単位：個，円） 

 

（＊１）                                         （＊２）    

    
216＋204

18＋12
＝14.000 ⇒ 14         

420＋300

30＋15
＝16.000 ⇒ 16 

（＊３）                     （＊４） 

 
160＋440

10＋20
＝20.000 ⇒ 20           

600＋320

30＋10
＝23.000 ⇒ 23 

 

 

３． 

(1)先入先出法による場合 

①仕入勘定を用いて当月の売上原価を計算する場合の仕訳 

●月初繰越商品￥216を繰越商品勘定から仕入勘定に振り替える。 

（借）仕    入      216       （貸）繰越商品    216 

●月末繰越商品￥160を仕入勘定から繰越商品勘定に振り替える。 

（借）繰越商品      160       （貸）仕    入    160 

●仕入勘定の貸借差額として当月の売上原価を計算する。 

仕訳なし。 

（参考）当月の売上原価＝（月初繰越商品）216＋（当月の仕入合計）1,264 

－（月末繰越商品）160＝1,320 

②売上原価勘定を新設して当月の売上原価を計算する場合の仕訳 

●月初繰越商品￥216を繰越商品勘定から売上原価勘定に振り替える。 

（借）売上原価      216     （貸）繰越商品      216 

●当月の仕入合計￥1,264を仕入勘定から売上原価勘定に振り替える。 

（借）売上原価    1,264     （貸）仕    入    1,264 

●月末繰越商品￥160を売上原価勘定から繰越商品勘定に振り替える。 

（借）繰越商品      160     （貸）売上原価      160 

●売上原価勘定の貸借差額として当月売上原価を計算する。 

仕訳なし。当月の売上原価は①と同じ 1,320。 

平成 

○年 
摘 要 

受   入 引    渡 残   高 

数量 単価 金額 数量 単価 金額 数量 単価 金額 

6 
 
 
 
 
 
 
 

1 
10 
15 
18 
20 
26 
30 
 

前月繰越 
仕入 
仕入 
売上 
仕入 
仕入 
売上 
次月繰越 

18 
12 
15 
 

20 
10 
 
 

12 
17 
20 
 

22 
32 

216 
204 
300 

 
440 
320 

   
  
 

35 
 
 

35 
5 

 
 
 

16 
 
 

23 
23 

 
 
 

560 
 
 

805 
115 

  

18 
30 
45 
10 
30 
40 
5 
   

12 
(*1)  14 
(*2)  16 

16 
(*3)  20 
(*4)  23 

23 

216 
420 
720 
160 
600 
920 
115 

75  1,480 75  1,480 
7 1 前月繰越 5   23 115      5   23 115 



(2)移動平均法による場合 

①仕入勘定を用いて当月の売上原価を計算する場合の仕訳 

●月首繰越商品￥216を繰越商品勘定から仕入勘定に振り替える。 

（借）仕    入      216      （貸）繰越商品      216 

●月末繰越商品￥115を仕入勘定から繰越商品勘定に振り替える。 

（借）繰越商品      115       （貸）仕    入      115 

●仕入勘定の貸借差額として当月の売上原価を計算する。 

仕訳なし。 

（参考）当月の売上原価＝（月初繰越商品）216＋（当月の仕入合計）1,264 

－（月末繰越商品）115＝1,365 

②売上原価勘定を新設して当月の売上原価を計算する場合の仕訳 

●月首繰越商品￥216を繰越商品勘定から売上原価勘定に振り替える。 

（借）売上原価       216     （貸）繰越商品       216 

●当月の仕入合計￥1,264を仕入勘定から売上原価勘定に振り替える。 

（借）売上原価     1,264     （貸）仕    入     1,264 

●月末繰越商品￥115を売上原価勘定から繰越商品勘定に振り替える。 

（借）繰越商品       115     （貸）売上原価       115 

●売上原価勘定の貸借差額として当月売上原価を計算する。 

仕訳なし。当月の売上原価は①と同じ 1,365。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【第８章】 

１． 

①人名勘定を用いた仕訳 

（１）7/ 3    （借）Ｓ 商 店     500       （貸）売    上     500 

（２）7/12    （借）仕    入     200       （貸）Ｔ 商 店     200 

（３）7/16    （借）Ｕ 商 店     800       （貸）売    上     800 

（４）7/19    （借）仕    入     700       （貸）Ｖ 商 店     700 

（５）7/22    （借）現    金     300       （貸）Ｓ 商 店     300 

（６）7/24    （借）Ｔ 商 店     100       （貸）現    金     100 

（７）7/27    （借）現    金     800       （貸）Ｕ 商 店     800 

（８）7/31    （借）Ｖ 商 店     600       （貸）現    金     600 

②統制勘定を用いた仕訳 

（１）7/ 3    （借）売 掛 金     500       （貸）売    上     500 

（２）7/12    （借）仕    入     200       （貸）買 掛 金     200 

（３）7/16    （借）売 掛 金     800       （貸）売    上     800 

（４）7/19    （借）仕    入     700       （貸）買 掛 金     700 

（５）7/22    （借）現    金     300       （貸）売 掛 金     300 

（６）7/24    （借）買 掛 金     100       （貸）現    金     100 

（７）7/27    （借）現    金     800       （貸）売 掛 金     800 

（８）7/31    （借）買 掛 金     600       （貸）現    金     600 

 

③ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 

 

 

 

 

 

 

Ｓ商店 Ｔ商店 

Ｕ商店 

前月繰越 ××× 
7/3売上    500 

前月繰越 ××× 
7/12 仕入   200 

前月繰越 ××× 
7/16売上   800 

7/27現金   800 
次月繰越 ××× 

売掛金 

前月繰越 ××× 
7/3売上    500 
16売上    800 

買掛金 

前月繰越 ××× 
7/12 仕入   200 
19仕入   700 

7/22現金   300 
次月繰越 ××× 

7/24現金   100 
次月繰越 ××× 

Ｖ商店 

前月繰越 ××× 
7/19 仕入   700 

7/31現金   600 
次月繰越 ××× 

7/22現金   300 
27現金   800 

次月繰越 ××× 

7/24現金   100 
31現金   600 

次月繰越 ××× 

買掛金元帳 売掛金元帳 

総勘定元帳 総勘定元帳 

売掛金元帳 買掛金元帳 



２． 

（１）（借）貸倒損失        500       （貸）売 掛 金        500 

（２）（借）貸倒引当金繰入  100       （貸）貸倒引当金      100 

（３）（借）貸倒引当金      250       （貸）売 掛 金        250 

（４）（借）貸倒引当金      300       （貸）売 掛 金        500 

貸倒損失        200 

（５）（借）貸倒引当金繰入   50       （貸）貸倒引当金       50 

（６）（借）貸倒引当金       30       （貸）貸倒引当金戻入   30 

（７）（借）現      金       20       （貸）償却債権取立益   20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【第９章】 

 

 借   方 金  額 貸   方 金  額 

(1) 貸付金 300,000 現金 300,000 

(2) 
現金 302,500 貸付金 

受取利息 

300,000 

2,500 

(3) 
現金 

支払利息 

149,000 

 1,000 

借入金 150,000 

(4) 借入金 150,000 現金 150,000 

(5) 
未収入金 3,500 備品 

固定資産売却益 

3,000 

500 

(6) 備品 35,000 未払金 35,000 

(7) 前払金 5,000 現金 5,000 

(8) 
仕入 30,000 前払金 

当座預金 

5,000 

25,000 

(9) 現金 3,000 前受金 3,000 

(10) 
前受金 

売掛金 

3,000 

17,000 

売上 20,000 

 

(11) 立替金 1,500 現金 1,500 

(12) 

給料 200,000 所得税預り金 

従業員立替金 

現金 

12,000 

6,000 

182,000 

(13) 
所得税預り金 

従業員立替金 

12,000 

6,000 

当座預金 18,000 

(14) 現金 30,000 商品券 30,000 

(15) 
商品券 

他店商品券 

30,000 

20,000 

売上 50,000 

(16) 現金 20,000 他店商品券 20,000 

(17) 仮払金 80,000 現金 80,000 

(18) 当座預金 200,000 仮受金 200,000 

(19) 仮受金 200,000 売掛金 200,000 

(20) 
旅費交通費 

現金 

68,000 

12,000 

仮 払 金 80,000 

 

 

 



【第 10 章】 

１． 

 借   方 金 額 貸  方 金 額 

仙台商店 
(1) 仕  入 50,000 支払手形 50,000 

(2) 支払手形 50,000 当座預金 50,000 

福島商店 
(1) 受取手形 50,000 売  上   50,000 

(2) 当座預金  50,000 受取手形   50,000  

２． 

 借   方  金  額   貸   方 金  額 

(1) 
当座預金 

手形売却損 

197,000 

  3,000 

受取手形 200,000 

(2) 
仕  入 180,000 受取手形 

買掛金 

150,000 

30,000 

(3) 
受取手形 

支払手形 

220,000 

30,000 

売掛金 250,000  

(4) 
仕  入 550,000 受取手形 

支払手形 

400,000 

150,000 

(5) 

仕  入 500,000 前払金 

受取手形 

買掛金 

50,000 

200,000 

250,000 

(6) 

前受金 

受取手形 

売掛金 

発送費 

50,000 

200,000 

100,000 

10,000 

売  上 

 

 

現  金 

350,000 

 

 

10,000 

(7) 
当座預金 

手形売却損 

396,800 

3,200 

受取手形 400,000 

 

 

３． 

 借  方 金  額 貸   方 金  額 

10/5 受取手形 600,000 売  上 600,000 

15 受取手形 100,000 売  上 100,000 

18 仕  入 100,000 受取手形 100,000 

31 当座預金 600,000 受取手形 600,000 

 

月 日 月 日 月 日 摘 要

10 5 約手 12 売 上 池袋商店 池袋商店 10 5 10 31 隼銀行 600,000 10 31 取立

15 約手 20 売 上 大阪商店 京都商店 10 15 11 15 丸山銀行 100,000 10 18 裏書譲渡

受取手形記帳

平成○
年

手形
種類

手形
番号

摘要 支払人
振出人
または
裏書人

振出日 満期日

支払場所 手形金額

て ん 末
 

入帳 



4． 

 借  方 金  額 貸  方 金  額 

11/3 
仕  入 250,000 支払手形 

買掛金 

200,000 

 50,000 

20 買掛金 150,000 支払手形 150,000 

30 支払手形 200,000 当座預金 200,000 

 

 

５． 

 借  方 金 額 貸   方 金 額 

(1) 
手形貸付金 1,200,000 当座預金 

受取利息 

1,170,000 

30,000 

(2) 
当座預金 

支払利息 

2,928,000 

 72,000 

手 形 借 入 金 3,000,000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

月 日 月 日 月 日 摘 要

11 3 約手 23 仕入 神戸商店 当 店 11 3 11 30 南北銀行 200,000 11 30 支払

11 20 約手 11 買掛金 宮崎商店 当店 11 20 12 20

支払手形記帳

平成○
年

手形
種類

手形
番号

摘要 受取人 振出人
振出日 満期日

支払場所 手形金額
て ん 末

 入帳 



【第 11 章】 

借方科目 金額 貸方科目 金額

⑴ 有価証券 2,558,000 当座預金 2,558,000

⑵ 有価証券 2,975,000 未払金 2,975,000

⑶ 有価証券 2,700,000 未払金 2,700,000

未収入金 1,200,000 有価証券 900,000

有価証券売却益 300,000

現金 700,000 有価証券 900,000

有価証券売却損 200,000

⑹ 有価証券 5,910,000 当座預金 5,910,000

未収入金 2,880,000 有価証券 2,955,000

有価証券売却損 75,000

現金 1,980,000 有価証券 1,970,000

有価証券売却益 10,000

⑼ 有価証券 2,925,000 現金 2,925,000

⑽ 当座預金 120,000 有価証券利息 120,000

⑾ 有価証券 1,250,000 現金 1,250,000

未収入金 2,000,000 有価証券 1,250,000

有価証券売却益 750,000

⒀ 現金 100,000 受取配当金 100,000

有価証券 1,950,000 当座預金 1,000,000

当座借越 950,000

当座預金 3,075,000 有価証券 2,575,000

有価証券売却益 500,000

⒃ 現金 105,000 有価証券利息 105,000

⒄ 現金 112,500 受取配当金 112,500

⒅ 有価証券 2,190,000 現金 2,190,000

⒆ 有価証券 5,820,000 未払金 5,820,000

⒇ 現金 180,000 有価証券利息 180,000

⒁

⑷

⑸

⑺

⑻

⑿

⒂

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【第 12 章】 

１． 

借方科目 金額 貸方科目 金額

⑴ 車両運搬具 2,200,000 当座預金 2,200,000

⑵ 修繕費 15,000 現金 15,000

修繕費 500,000 現金 1,500,000

建物 1,000,000

⑷ 土地 3,300,000 当座預金 3,300,000

未収入金 1,750,000 土地 1,650,000

固定資産売却益 100,000

⑶

⑸
 

 

 

２． 

⑴ 

 

 

 

 

 

⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



３． 

⑴① 

 

 

 ② 

 

 

⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【第 13 章】 

 

１ 

 借方 金額 貸方 金額 

（１） 引 出 金 250,000 現 金 250,000 

（２） 租 税 公 課 

引 出 金 

72,000 

48,000 

現 金 120,000 

（３） 引 出 金 60,000 仕 入 60,000 

（４） 資 本 金 

損 益 

358,000 

1,550,000 

引 出 金 

資 本 金 

358,000 

1,550,000 

 

２ 

 借方 金額 貸方 金額 

（１） 租 税 公 課 48,000 現 金 48,000 

（２） 引 出 金 550,000 現 金 550,000 

（３） 租 税 公 課 15,000 現 金 15,000 

（４） 引 出 金 550,000 現 金 550,000 

（５） 引 出 金 700,000 現 金 700,000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【第 14 章】 

１ 

 借方 金額 貸方 金額 

（１） 雑 損 800 現 金 800 

（２） 仕 入 

繰 越 商 品 

28,800 

31,600 

繰 越 商 品 

仕 入 

28,800 

31,600 

（３） 貸倒引当金繰入 1,160 貸 倒 引 当 金 1,160 

（４） 減 価 償 却 費 30,000 備品減価償却累計

額 

30,000 

 

２ 

（１） 

 借方 金額 貸方 金額 

11/30 現 金 550,000 受 取 家 賃 550,000 

12/31 未 収 家 賃 

受 取 家 賃 

50,000 

600,000 

受 取 家 賃 

損 益 

50,000 

600,000 

1/1 受 取 家 賃 50,000 未 収 家 賃 50,000 

 

 

（２） 

 借方 金額 貸方 金額 

8/31 支 払 地 代 320,000 現 金 320,000 

12/31 支 払 地 代 

損 益 

160,000 

480,000 

未 払 地 代 

支 払 地 代 

160,000 

480,000 

1/1 未 払 地 代 160,000 支 払 地 代 160,000 

 
（３） 

 借方 金額 貸方 金額 

9/1 貸 付 金 1,000,000 現 金 

受 取 利 息 

976,000 

24,000 

12/31 受 取 利 息 

受 取 利 息 

16,000 

8,000 

前 受 利 息 

損 益 

16,000 

8,000 

1/1 前 受 利 息 16,000 受 取 利 息 16,000 

12/31 損 益 600,000 11/30 現 金 550,000 12/31 受取家賃 50,000 12/31 次 期 繰 越 50,000

12/31 未収利息 50,000 1/1 前期繰越 50,000 1/1 受 取 家 賃 50,000

600,000 600,000

1/1 未収家賃 50,000

受取家賃 未収家賃

8/31 現 金 320,000 12/31 損 益 480,000 12/31 次 期 繰 越 160,000 12/31 支 払 地 代 160,000

12/31 未払地代 160,000 1/1 支払地代 160,000 1/1 前 期 繰 越 160,000

480,000 480,000

1/1 未払地代 160,000

支払地代 未払地代



 

 

（４） 

 借方 金額 貸方 金額 

6/1 支 払 保 険 料 60,000 現 金 60,000 

12/31 前 払 保 険 料 

損 益 

25,000 

35,000 

支 払 保 険 料 

支 払 保 険 料 

25,000 

35,000 

1/1 支 払 保 険 料 25,000 前 払 保 険 料 25,000 

 

（５） 

 借方 金額 貸方 金額 

5/1 消 耗 品 費 100,000 現 金 100,000 

12/31 消 耗 品 

損 益 

25,000 

75,000 

消 耗 品 費 

消 耗 品 費 

25,000 

75,000 

1/1 消 耗 品 費 25,000 消 耗 品 25,000 

 
３ 

 借方 金額 貸方 金額 

（１） 引 出 金 285,000 仕 入 

現 金 

35,000 

250,000 

（２） 支 払 家 賃 

引 出 金 

126,000 

54,000 

当 座 預 金 

 

180,000 

（３） 資 本 金 339,000 引 出 金 339,000 

 

 

 

 

 

 

 

12/31 前受利息 16,000 9/1 貸 付 金 24,000 12/31 次 期 繰 越 16,000 12/31 受 取 利 息 16,000

〃 損 益 8,000 1/1 受取利息 16,000 1/1 前 期 繰 越 16,000

24,000 24,000

1/1 前受利息 16,000

受取利息 前受利息

5/1 現 金 60,000 12/31 前払保険料 25,000 12/31 支払保険料 25,000 12/31 次 期 繰 越 25,000

〃 損 益 35,000 1/1 前 期 繰 越 25,000 1/1 支払保険料 25,000

60,000 60,000

1/1 前払保険料 25,000

支払保険料 前払保険料

5/1 現 金 100,000 12/31 消耗品 25,000 12/31 消 耗 品 費 25,000 12/31 次 期 繰 越 25,000

〃 損 益 75,000 1/1 前 期 繰 越 25,000 1/1 消 耗 品 費 25,000

100,000 100,000

1/1 消耗品費 25,000

消耗品費 消耗品



【第 15 章】 

（決算整理仕訳） 

 借方 金額 貸方 金額 

① 仕 入 

繰 越 商 品 

130,000 

145,000 

繰 越 商 品 

仕 入 

130,000 

145,000 

② 貸倒引当金繰入 4,000 貸 倒 引 当 金 4,000 

③ 減 価 償 却 費 120,000 備品減価償却累計

額 

建物減価償却累計

額 

80,000 

40,000 

④ 雑 損 2,000 現 金 2,000 

⑤ 消 耗 品 20,000 消 耗 品 費 20,000 

⑥ 未 収 家 賃 30,000 受 取 家 賃 30,000 

⑦ 前 払 保 険 料 6,000 支 払 保 険 料 6,000 

⑧ 支 払 利 息 2,000 未 払 利 息 2,000 

⑨ 資 本 金 30,000 引 出 金 30,000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



精  算  表 

                             平成×年 12 月 31 日          （単位：千

円） 

勘定科目 
残高試算表  修正記入 損益計算書  貸借対照表  

借  方 貸  方 借  方 貸  方 借  方 貸  方 借  方 貸  方 

現 金 75   2   73  

当 座 預 金 312      312  

売 掛 金 360      360  

貸 倒 引 当 金   14  4    18 

有 価 証 券 300      300  

貸 付 金  390      390  

繰 越 商 品 130  145 130   145  

備 品 400      400  

建 物 1,000      1,000  

建 物 減 価 償 却 累 計 額   320  40    360 

買 掛 金  180      180 

借 入 金  250      250 

資 本 金  2,000 30     1,970 

引 出 金 30   30     

売 上  1,551    1,551   

受 取 家 賃  150  30  180   

受 取 利 息  35    35   

仕 入 1,301  130 145 1,286    

給 料 30    30    

支 払 保 険 料  42   6 36    

消 耗 品 費 30   20 10    

支 払 利 息 70  2  72    

雑 費 30    30    

 4,500 4,500       

貸 倒 引 当 金 繰 入    4  4    

減 価 償 却 費    120  120    

備 品 減 価 償 却 累 計 額     80    80 

雑 損   2  2    

未 収 家 賃   30    30  

消 耗 品   20    20  

前 払 保 険 料    6    6  

未 払 利 息    2    2 

当 期 純 利 益      176   176 

   489 489 1,766 1,766 3,036 3,036 
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貸 借 対 照 表 
平成○年 12 月 31 日 

資  産 金  額 負債および資本 金 額 

現 金  73,000 買 掛 金 180,000 

当 座 預 金  312,000 借 入 金 250,000 

売 掛 金 360,000  未 払 利 息 2,000 

 貸 倒 引 当 金 18,000 342,000 資 本 金 1,970,000 

有 価 証 券  300,000 当 期 純 利 益 176,000 

貸 付 金  390,000   

商 品  145,000  

  

消 耗 品  20,000  

未 収 家 賃  30,000  

前 払 保 険 料  6,000  

建 物 1,000,000   

 減価償却累計額 360,000 640,000  

備 品 400,000   

 減価償却累計額 80,000 320,000  

  2,578,000   2,578,000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

損 益 計 算 書 

平成○年 1 月 1 日から 12 月 31 日まで 

 売 上 原 価 1,286,000 売 上 高 1,551,000 

 給 料 30,000 受 取 家 賃 180,000 

 支 払 保 険 料 36,000 受 取 利 息 35,000 

 消 耗 品 費 10,000  

 

 

 貸倒引当金繰入 4,000   

 減 価 償 却 費 120,000   

 支 払 利 息 72,000   

 雑 費 30,000   

 雑 損 2,000   

 当 期 純 利 益 176,000   

 1,766,000   1,766,000 



【第 17 章】 

１． 

 

現金出
納帳 仕入帳 売上帳

商品有
高帳

仕入先
元帳

得意先
元帳

受取手形
記入帳

支払手形
記入帳

11/10 ◯ ◯ ◯ ◯ ◯

　　20 ◯ ◯ ◯ ◯ ◯

	　25 ◯ ◯ ◯ ◯
 

２． 
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